

# 一句话一辈子，一生情记心头

——送给亲爱的2013届高三毕业生

北京市顺义牛栏山第一中学高三老师 王永西

亲爱的同学们，今天的高考结束后，你们的高中生活也正式结束了。走出考场的你们，将迎来祖国的挑选。风雨中飘散着离别的味道。元圣宫树荫下的宁静清凉，宿舍里的欢歌笑语，运动场上的振臂高呼，教室内的冥思苦想，以及那今生永不再来的高中三年，转眼就将成为刻骨铭心的记忆。从今以后，你们要离开这学习生活了三年的母校，远走高飞、展翅翱翔，进入一个新的人生旅程。

难说再见，心中想要嘱咐的话语太多。听，上课铃声又响起来了，那是母校对你们最后的寄语：快快乐乐、高高兴兴、潇洒洒洒、落落大方地离开母校，去迎接人生的挑战。

依稀记得，你们第一次迈进校园、走进高一的教室，第一次如饥似渴地寻求心中的圣地；第一次

教室里养鱼成为大家的喜爱，第一次集体包饺子庆元旦、吃粽子过端午纪念屈原，第一次为了迎战高考品尝樱桃、枇杷；会餐时，第一次创造了如诗如画的杰作——草坪当床，蓝天是被，接大地之灵气，吸太空之养分……直到最后一次在考前提醒你们“稳定心态，沉着应考，合理用时，每分必争”。这无数的第一次和唯一的最后一次，都深深地印在了母校的记忆里，烙进了老师的心里。

行囊收拾好了吗，别丢下东西；准考证要留着，查分数、大学入学需要它；课本不要丢了，这些都是你们学习的见证；寝室的兄弟姐妹们合过影了吧，记住彼此间愉快的往事，忘记曾经的摩擦，握握手，道一声珍重吧，今日一别，不知何时才能再相聚。

教室，许多三年中的

美好记忆都在这里珍藏。昔日的同桌与学习的伙伴，就坐在这桌椅上，好好地珍惜和爱护它们吧，他年回归母校再来看看它，一起重温青春的旧梦。宿舍的门窗都关好了吗？这块小地方，曾是你们快乐而自由的天地，将它好好封存在记忆深处，对它做一个深情的道别吧！

六月，校园的月季花、栀子花开了，是为纪念你们成长的集结庆典；操场边的白杨树、大槐树碧绿成荫，是对你们离开母校的列队欢送。高考，是高中生活的句号，更是你们扬帆的起点。母校在这头深情地对你们祝愿，愿你们都有一颗天生我材必有用、勇敢面对激烈竞争的自信之心，燃烧释放你们的激情；愿你们都有一颗“天行健，君子以自强不息”的奋斗之心，努力拼搏，收获理想；愿你们都有一颗“衣带渐宽终不悔，为

伊消得人憔悴”的执着之心，带着母校祝愿，带着远大理想，去寻找生命中的太阳！

《送别》的歌声响起。那是高中三年学习与生活的总结，是对最美丽回忆的封存与告别。“长亭外，古道边，芳草碧连天……”曾无数次为自己设计过与你们潇洒分别的动作，但离别日子的到来，还是让我怆然泪下，眷恋，不舍。

一句话一辈子，一生情记心头，愿今生今世师爱相伴。孩子们，当你们假日休息时，当遇到困惑解不开时，当有了喜讯想告诉老师时，就回母校看看老师，老师仍在翘首等着你们，因为母校永远是你们的温馨港湾，老师永远是你们的知心朋友。

未来的路很长，孩子们，请记住：踏踏实实干事，认认真真做人。相信你们一定会创造一个又一个属于你们自己的辉煌！

## 作文 做人

北京市第十二中学高三老师 朱香平

今天是高考第二天。亲爱的同学们，你们仍然在考场上奋笔疾书。我却在逐个地盘算，昨天的语文考试，也不知你们的作文写得怎么样。带你们高三这一年，我们师生合力，在作文写作上下了不少功夫，我时常为你们在作文和做人方面的进步而欣喜。在你们的每篇写作练习中流露出的那至真至纯的性情，每每撞击着我心灵深处最柔软的地方。

我想起了冯乃聪的那篇练笔《“充分”的理由》。初稿比较粗糙，但感情特别真挚，在修改的过程中，你回想起父母予以的无尽呵护

和隐忍的一些细节时，好几次泪水涟涟，弄得我也一次又一次心里酸酸的。大考当前，高三生多的是脾气，多的是心安理得、理所当然地享受来自父母的关爱和体贴。但我知道，你们其实也是知道父母的关心和不易的，你们对来自身边人的爱是有感应的。看到你们在作文里的真情流露，我特别满足，因为我教的学生不是为了应考在机械作文，而是在掌握知识的同时精神人格也得到了提升。老师希望你们永远做懂爱、感恩的人。

我想起了李潼。你在校运会之后写了一篇随笔《运动会上的长跑》，整篇记流

水账似的粗线条勾勒，语言表达也比较粗糙，还有不少病句。但文章写得特别真，因为写的是自己的亲身经历。你在文章结尾把高中三年生活比作1500米长跑，当我看到这些字句时，特别感慨：十八九岁的你们在走向成熟，在思考人生了。而高考之后，你们也将进入人生的新阶段。我希望你们记住，不仅高中三年像长跑，人生也像一次长跑，希望你们带着家人和朋友的爱与祝福，在人生路上能跑得快跑得稳跑得远。

任彤，你还记得那篇《天将降大任于我也》吗？你写的是考试卷子发下来，又没考好，老师怕你压力太大，劝慰地说了一句：“你已经很努力了……”不料你的心里却掀起了强烈的波澜。你把心里的委屈、愤怒、不平，和对自己深深的自责连带着骨子里的不服输、不甘心劲儿，一股脑地用文字发泄出来。我批改的时候，感动之余又特别心疼。李冠男，高三第二次月考，你把作文写跑题了，60分的作文只得了23分。我在课堂上讲评完后，你明白了该怎

么写，就跟自己较劲，一遍遍推倒重写，逼着自己改了四遍，从四类文改到一类文才罢休。我知道，你们都是这样懂事的孩子，面对学习上的困难和打击，仍然不屈不挠、扎实、坚韧执著地向着目标顽强奔跑。人生之路，你们会遇到比解数学题、写化学方程式、背英语单词大得多的困难。老师希望你们能拿出应对高考的那股不服输、不甘心劲儿，千锤百炼，百折不挠。

高三这一年，你们在为高考拼搏，在为理想奋斗。我这个为人师者，当然也和你们一起努力拼搏。但你们知道吗？我是累并快乐着。我总是不由自主地想起孟子“人生三乐”中的一乐，“得天下英才而教之”是为人师的最大快乐。你们勤勉用心、执著追求、善良率真，是老师心中的英才。

高考之后，我心中纵有万般不舍，也得面对你们离去的事实。老师最想说的是，人如其文，希望你们在人生路上书写出独属于自己的文章，不必绚目，质朴即可；不必精彩，真实即可；不必华美，温润即可。

## 人生若只如初见

——我和高三生的二三事

北方交通大学附属中学高三老师 裴德明

形成了强烈反差。

也许这些只是小事，但与班主任朝夕相处，时间长了，学生身上总会或多或少有老师的影子。

还有就是交流问题。一开始，我发现学生用一种审视的眼光看我。班里有个男生叫张浩然，平时不苟言笑，突然一天早上，我发现他烫了头，而学校是不允许学生烫头发的。我没有批评他，反而在班里夸赞他烫了头之后更帅了，人更精神了。那一刻他脸突然红了。之后不久开了家长会，家长会后第二天早上，他在班级门口见到我，第一句话就是，老师，您怎么没把我烫头的事告诉家长。我笑笑，未答。后来，他对我说，老师我不烫头了，我觉得烫了头并不好看。我认识到，交流是在尊重的前提下进行的。

这些事看起来不及抓学习重要。但在高考当前的大背景下，处理好这些事，对同学们备考也很重要的。

高三最后一次班会上，我再次在干净的黑板上写下了纳兰性德的那句诗：人生若只如初见。我想说，在经历过种种不美好之后，希望心中的美好能在彼此的生命中延续。其实，这句话也是送给我自己的，每一次当班主任，又何尝不是另一种“初见”。也许因为初见，所以更用心，希望自己也将这种初见的美好感觉延续下去，而不是被种种不美好磨硬了心。

现在，我想用张学友的一首《祝福》和同学们道别，希望大家在未来人生中能寻获更多的美好。

说再见，再见不会太遥远

若有缘，有缘就能期待明天

你和我重逢在灿烂的季节

不要问，不要说一切尽在不言中

这一刻，偎著烛光让我们静静地度过

莫挥手，莫回头，当我唱起这首歌

愿心中留着笑容

伴你度过每个春夏秋冬

